

Στο κάτωθι κείμενο έχουν απαλειφθεί τα προσωπικά δεδομένα



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΥΓΕΙΑΣ

Αθήνα, 25 / 02 / 2014

ΕΙΔΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΕΛΕΓΧΟΥ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ
ΤΩΝ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ ΤΩΝ ΑΤΟΜΩΝ ΜΕ
ΨΥΧΙΚΕΣ ΔΙΑΤΑΡΑΧΕΣ

Αριθμ. Πρωτ.: 174 (Σχετ. 176)

Ταχ. Δ/ση : Αριστοτέλους 17
Ταχ. Κώδικας : 101 87
Πληροφορίες : Δώρα Ιωάννου
Τηλέφωνο : 210-5221963,2132161004
Fax : 210-5221963
E - mail : dioannou@yyka.gov.gr

Προς:
1. Υπεύθυνη Κοινωνική Λειτουργό
του Ξενώνα του Γ.Ν.
2. Εισαγγελία Πρωτοδικών
3. Δ/ση Ψυχικής Υγείας

**Θέμα : Εισαγωγή του κ. Χ.Κ. σε Ξενώνα του Γενικού Νοσοκομείου
Αμφισβήτηση από τον αδελφό του ενοίκου - ασθενούς κ. σχετικά με την
παραλαβή και διαχείριση της σύνταξής του.**

Η Ειδική Επιτροπή στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων της σύμφωνα με το άρ. 2 Ν. 2716/1999 για την προστασία των δικαιωμάτων των ατόμων με ψυχικές διαταραχές δέχτηκε αναφορά της κας Λ. Κ., επιστημονικής υπεύθυνης κοινωνικής λειτουργού του Ξενώνα Γενικού Νοσοκομείουσχετικά με την αμφισβήτηση του αδελφού ενοίκου - ασθενούς, ως προς το δικαίωμα του τελευταίου να παραλαμβάνει τη σύνταξή του στον Ξενώνα που διαμένει και να τη διαχειρίζεται κατά κανόνα αυτοπροσώπως ή με τη συνδρομή του προσωπικού αν και όταν χρειάζεται.

Α. Από τα στοιχεία που τέθηκαν υπόψη της Ειδικής Επιτροπής προκύπτουν τα εξής:

Ο αδελφός του ενοίκου – ασθενούς, με επιστολή προς τη Διεύθυνση Ψυχικής Υγείας προβάλλει ότι έχει κατά νόμο **αναφαίρετο προσωποπαγές δικαίωμα** να επιμελείται των υποθέσεων του αδελφού του και να παραλαμβάνει και διαχειρίζεται τη σύνταξή του, χωρίς να αναφέρει που θεμελιώνει το εν λόγω δικαίωμα. Μάλιστα κατά την κοινωνική λειτουργό κα Λ.Κ., αυτό συμβαίνει αφότου απεβίωσε η μητέρα τους προ 10ετίας.

Συγκεκριμένα ο αδελφός του κ. Χ.Κ. αναφέρει ότι ο κ. Χ.Κ. «βρίσκεται σε καλή κατάσταση και δύναται να επιμεληθεί του εαυτού του για τρεχούσης σημασίας και σπουδαιότητας θέματα όχι όμως και την περιουσία του ή άλλων σοβαρών υποθέσεών του ...». Ωστόσο ο κ.

Χ. Κ. ουδέποτε ετέθη σε καθεστώς δικαστικής συμπαράστασης, γιατί, όπως ο αδελφός του αναγνωρίζει παρακάτω στο ίδιο έγγραφο, «ο αδελφός μου ευρίσκεται σε καλή ψυχική κατάσταση δεν κρίνω σκόπιμο να τεθεί σε δικαστική συμπαράσταση». Σε αυτό συνηγορεί και η πληροφορία της κοινωνικής λειτουργού ότι ο κ. Χ. Κ. κατά τον ιδιώτη θεράποντα ψυχίατρό του διαθέτει ικανότητα για δικαιοπραξία.

Επιπλέον σύμφωνα με την κοινωνική λειτουργό, ο κ. Χ. Κ. ισχυρίζεται ότι ουδέποτε υπέγραψε εξουσιοδότηση για να λαμβάνει ο αδελφός του τη σύνταξή του, ενώ εκφράζει παράπονα για μοναξιά (μη επισκέψεις από συγγενείς του), παρακράτηση των προσωπικών του εγγράφων (Δελτίο Ταυτότητας, Βιβλιάριο Υγείας) και στέρηση των χρημάτων του από τον αδελφό του για τις προσωπικές του ανάγκες και επιθυμίες.

Β. Σύμφωνα με το άρθρο 2 § 1 του Συντάγματος, ο σεβασμός και η προστασία της αξίας του ανθρώπου αποτελούν πρωταρχική υποχρέωση της Πολιτείας. Το Σύνταγμα αναφέρεται σε κάθε άτομο, χωρίς να διακρίνει ή να εξαιρεί τους ψυχικά ασθενείς. Η εν λόγω διάταξη επιδρά ερμηνευτικά στο σεβασμό και στην προστασία άλλων θεμελιωδών δικαιωμάτων που προστατεύονται από το Σύνταγμα, από Διεθνείς Συμβάσεις, από το Χάρτη Θεμελιωδών Δικαιωμάτων της Ευρωπαϊκής Ένωσης, καθώς και από τη γενική και ειδική νομοθεσία μας. Με βάση το ανωτέρω νομικό πλαίσιο οι ψυχικά ασθενείς έχουν δικαίωμα στην ελεύθερη ανάπτυξη της προσωπικότητάς τους, δικαίωμα στη μη διακριτική μεταχείριση, στην αυτοδιάθεση, στην ιδιωτικότητα, στην υγεία και ψυχοκοινωνική αποκατάσταση, στη διαχείριση της περιουσίας τους στην οποία συγκαταλέγεται η σύνταξη ή το επίδομα κ.ά. Σε περιπτώσεις ανθρώπων που αδυνατούν για λόγους ψυχικής διαταραχής να φέρουν εις πέρας νομικές πράξεις της καθημερινής τους ζωής υφίστανται ειδικές διατάξεις για την εκπροσώπησή τους νομικά και με βάση τις διατάξεις του Αστικού Κώδικα και σύμφωνα με τις διατάξεις της ειδικής νομοθεσίας για την ψυχική υγεία (Ν. 2716/1999 & ΚΥΑ Αρ. Α3α/οικ.876/23-5-2000 όπως αυτή τροποποιήθηκε με την ΚΥΑ Υ5β/Γ.Π. οικ.56675/12-6-2013).

Γ. Κατά τα προαναφερθέντα πραγματικά περιστατικά (βλ Α.), υπάρχει διακινδύνευση ή επέμβαση στην αξιοπρέπεια του κ. Χ. Κ. από πλευράς τρίτου (ανεξαρτήτως αν πρόκειται για τον αδελφό του), επειδή παρακρατούνται προσωπικά του έγγραφα και η σύνταξή του. Κατόπιν τούτων η Ειδική Επιτροπή κρίνει ότι ο κ. Χ. Κ. πρέπει να λαμβάνει αυτοπροσώπως τη σύνταξή του, να τη διαχειρίζεται και να τη χρησιμοποιεί για την εκπλήρωση των προσωπικών του αναγκών, αλλά και για την εκπλήρωση του θεραπευτικού σκοπού της ψυχοκοινωνικής του αποκατάστασης. Αν ή όταν ο ένοικος- ασθενής χρειάζεται τη συνδρομή του προσωπικού, αυτή θα πρέπει να γίνεται με βάση τις αρχές της διαφάνειας, της λογοδοσίας και του ελέγχου, όπως πάγια η Ειδική Επιτροπή έχει αποφανθεί με έγγραφά της

προς τις Μονάδες Ψυχοκοινωνικής Αποκατάστασης. Επίσης, ο κ. Χ. Κ. πρέπει να έχει στον Ξενώνα, που είναι ο τόπος διαβίωσής του, τα προσωπικά του έγγραφα. Διαφορετικά το Κράτος δια των εισαγγελικών ή δικαστικών αρχών (αυτεπαγγέλτως) πρέπει να προσφέρει επαρκή προστασία στον κ. Χ. Κ., καθώς παραβιάζονται τα θεμελιώδη δικαιώματά του και εμποδίζεται η ψυχοκοινωνική του αποκατάσταση.

ΚΟΙΝΟΠΟΙΗΣΗ

1. κ. Χ.Κ.
2. αδελφό κ. Χ.Κ.
3. Διοικητή Γεν. Νοσοκομείου
4. ΤΕΨΥ

Για την Ειδική Επιτροπή
Ο Πρόεδρος

Βλάσης Τομαράς

ΕΣΩΤΕΡΙΚΗ ΔΙΑΝΟΜΗ

1. Γραφείο Υπουργού Υγείας,
2. Γραφείο Υφυπουργού Υγείας
3. Γραφείο Γενικού Γραμματέα Υγείας
4. Αυτοτελή Υπηρεσία Προστασίας
Δικαιωμάτων Ασθενών